

反腐大片《持续发力纵深推进》第二集:李再勇出镜忏悔 主政3年新增债务1500亿



李再勇



朱玉文



吴小龙

由中央纪委国家监委宣传部与中央广播电视台联合摄制的年度反腐大片《持续发力纵深推进》,7日晚播出第二集《政治监督保障》,披露了贵州省政协原副主席李再勇案、黑龙江省原粮食局三任局长落马背后的贪腐细节等。

李再勇借钱“发展”,只为上级看得见

李再勇,贵州省政协原党组成员、副主席,曾任六盘水市委书记,贵州省委常委、贵阳市委书记,贵州省人民政府党组副书记、副省长等职务,2023年3月被立案审查调查。经查,党的六大纪律李再勇项项皆违反、政治问题与经济问题相互交织。其中,他严重背离党中央重大决策部署、不贯彻落实新发展理念的一些盲目决策,给国家和人民造成了巨大损失。

2013年到2017年,李再勇担任六盘水市委书记期间,推动兴建了23个旅游项目,其中有16个项目已被贵州省列入低效闲置项目。这些项目每一个远看都成群连片、规模浩大;靠近一看,有的人口稀少、冷冷清清,有的经营停滞、大门紧锁,有的甚至成了半拉子工程,荒草丛生。而李再勇当初为了建这些项目,不顾当地财政实际承载能力盲目举债,仅债务利息一项就给国家造成了9亿余元的重大损失。他主政六盘水的三年多里,当地新增债务达1500亿余元,从2013年到2017年债务增长率超300%,给当地留下了极其沉重的包袱。之所以形成这种局面,原因在于李再勇想的不是当地的发展,而是自己的“发展”。

这些低效闲置项目的共性特点是一味求大、求快,缺乏论证,导致脱离市场客源和消费力实际。李再勇最为重视的梅花山滑雪综合体项目就是个典型例子。他号称要打造“中国西部滑雪之都”,既不考虑六盘水只有一个多月滑雪季,也不考虑六盘水已原有两个滑雪场,仍拍板兴建包括29个子项目的梅花山滑雪综合体,举债30多亿,其中打造近万米的“亚洲第一索道”就花了9个多亿。如今,除了冬天那一个多月,其余时间游客稀少、举步维艰。

李再勇在六盘水力推的农业产业项目也出现了脱离群众、脱离实际的问题。他提出打造刺梨产业100万亩,为追求规模效应,不顾海拔、地质、环境差异,要求集中连片种植。李再勇要求连片规模化地种植,主要是为了“好看”,希望领导车子上看到,到处都是产业。刺梨本是能带来效益的好项目,但由于“一刀切”式推进,导致全市种植的117万亩刺梨中,不少苗木长势差、挂果率低,甚至有的多年颗粒无收。如今,已有四成农户自发砍掉刺梨改种别的作物。

经查,李再勇还存在严重的经济问题。他大搞权钱交易,利用职务便利为他人在工程承揽、项目规划审批等方面牟利,并非法收受巨额财物。

2023年11月,李再勇因严重违纪违法被开除党籍、开除公职,其涉嫌犯受贿罪、滥用职权罪等问题移送检察机关审查起诉。他留下的沉重债务和低效闲置项目,六盘水市委市政府正研究采取各种措施,争取化解盘活,尽量挽回或减少损失。

黑龙江省原粮食局三任局长靠粮吃粮落马

昨晚的片中还介绍了三任黑龙江省原粮食局局长落马背后的贪腐细节。

黑龙江作为全国产粮第一大省,在维护国家粮食安全中发挥着重要作用。全国粮食购销领域腐败问题专项整治开展以来,截至2023年11月,黑龙江省纪检监察机关向粮食购销领域腐败问题坚决亮剑,严肃查处了省原粮食局胡东胜、朱玉文、辛敏超等三任局长。

片中披露,黑龙江省原粮食局胡东胜、朱玉文、辛敏超前后三任“一把手”以权谋私、靠粮吃粮,使得黑龙江粮食购销领域乱象频发,甚至一些国有粮食企业实际被私人老板完全把控,致使国有资产不断被掏空,直接危害粮食安全。

其中,朱玉文在2016年到2019年期间担任黑龙江省原粮食局党组书记、局长。他涉嫌非法收受财物1700万余元,其中超过一半发生在省粮食局任职期间。他先后接受6家民营粮库请托,为他们成为国家粮食委托收储库点提供帮助,从中收受数百万元。

“我当局长以后,因为管的是全省的大粮食、大粮仓,感觉有点飘飘然,还是对自己的自控力(不强),没有按照党的

要求去做。”朱玉文在镜头前忏悔道。

朱玉文谈到自己“挺坦然地接受(行贿),感觉这么多钱也该(给我),我不支持你,你也不一定挣这么多”。他在片中忏悔道,实际上,为企业服务是他的职责,不能把公权力作为谋私利的一种途径。

朱玉文于2023年1月被开除党籍、开除公职,移送司法机关。

一条路预算90万元,副镇长抽走20万元

吴小龙,四川省宜宾市兴文县僰王山镇原党委委员、副镇长,经查,他在10个美丽乡村建设项目中违规插手干预,捞取好处费,2023年1月被开除党籍、开除公职,移送司法机关审查起诉;2023年9月因犯受贿罪被判处有期徒刑4年。

对村庄建设项目实施简易审批,是国家为加快乡村振兴战略实施作出的决策部署。这类项目点多面广,简易审批更有利节约成本、提高效率,加快推进乡村振兴项目落地。然而,四川省宜宾市兴文县僰王山镇原副镇长吴小龙却把简易审批变成了利益寻租的“自留地”,完全背离了这一制度设计的初衷。

按照四川省简易审批流程的相关规定,这些项目虽然无需招标,但要通过竞争性谈判等方式,在至少三家公司中进行比选。吴小龙主管的项目从材料看程序都完备,然而调查下去,所谓的竞价比选,完全是人为编造的“纸面竞价”“纸面比选”。

吴小龙案的有关问题线索最初是来源于群众反映。专项治理工作组在僰王山镇走访时,有村民对一条村路硬化项目提出了疑问。

工作组调取资料横向比对,发现这条路的造价比同时期其它地方类似工程要高出超过20%,村民的质疑是有道理的。继而到实地查看时,却发现这条路质量上反而不达标,路面水泥板很薄,远远没有达到项目要求的18厘米厚度。调查发现,承包这个项目的老板曾维贵是吴小龙的熟人,为了拿项目送给了吴小龙20万元。这条路总预算90万元左右,吴小龙就抽走了20万元,路面变薄也就不奇怪了。

文图均据央视新闻



一周热评



投稿邮箱 zbvoice@yeah.net

天冷不强制穿校服 是教育应有的体贴

本报评论员 王学义

前段时间,我国中东部大部地区气温持续偏低,出现大范围雨雪冰冻。福建、浙江等地的教育部门陆续下发通知或工作提醒,称保暖最重要,不得强制学生穿校服。

看到这一通知或提醒,相信家长们会心中一暖。为什么?因为很多校服跟冬季的严寒比起来,实在是“水土不服”。一般来说,校服只有两套不同样式,即夏装和春秋装,冬装是没有的。一旦天气变冷,仅仅穿校服根本不足以御寒。有的学校要求学生必须把校服穿在外面,保持服装统一。

这里需要回到源头来看问题。为什么要穿校服?校服的作用主要是在一些学校活动、带有仪式感的活动中,展现学校、学生整体风貌。要求学生统一穿校服,是为了培养学生的集体主义精神,同时也是为了防止学生盲目攀比。但总的来说,让学生穿校服,首先是为了学生考虑,这才是育人的初心所在。假如明知道学生所面临的问题,却还是出于某种形式主义考虑,或者单纯为了方便管理,就置学生于不顾,那就是走到了育人的反面。正因为现实中存在这样的问题,所以“天冷不强制穿校服”的提醒,尤为引人注目,也在网上引来点赞如潮。

穿不穿校服、怎样穿校服可能只是小事,但背后反映出的是究竟“以学生为中心”还是以“管理为中心”。有的学校口口声声“一切为了学生,为了学生的一切”,但真正做起事来,学生的声音却只有让道的份儿。这里面,有人是觉得不能纵容学生的“骄娇二气”,自己当年就是这样挺过来的,为什么现在的学生不能挺过去?但他不返回头来想想,自己当年所经历的就一定是对的吗?假如当年就错了,为何还以错误的标准来要求现在的孩子?有人是抱着“怕出错”“怕担责”的心理,觉得“多一事不如少一事”,这种“避事”心态导致了管理僵化,在该变通时不变通、该体谅时不体谅。

作为教育工作者,不仅要有充分的共情能力,也要有高度负责的态度,二者缺一不可。“可以不穿校服”体现教育管理者的善意。学校是孩子们成长成才的乐园,只有时刻把孩子们放在心里,以此为出发点开展工作,教学和管理才更有温度,也才会更有成效。



扫码加入
观天下周刊读者
群,畅聊国内外
大事。